

# 投资77万合作比特币“挖矿”，收益太少惹纠纷

## 法院判决合同无效，投资者只拿回2万余元

通讯员 赵杭

**本报讯** 投资比特币“挖矿”成为一些人的“新潮”投资。日前,安吉县法院审结了一起涉比特币“挖矿”收益分配的委托合同纠纷案件,判决合同无效,依法驳回原告部分诉讼请求。结果,原告方投资了77万元,只能拿回2万余元。

2019年3月,王某在朋友李某处得知一个“新潮”的投资门路——虚拟货币“挖矿”项目,即利用电脑硬件在比特币系统中抓取随机生成的代码,计算出比特币的位置,并获得比特币区块奖励。王某和李某两人一拍即合,决定以李某的名义在李某和毛某、黄某合作的虚拟货币“挖矿”项目中进行投资。王某向李某交付了77万元,李某自己又拿出一部分资金,两人共计将149.377万元投资款转账给毛某,用于虚拟货币“挖矿”。

可直到2020年3月,王某分配到的收益一直不乐观。然而,对方给出的解释要么是“机器中毒了”,要么就是“一直在亏损”“再等等,在卖了”……

“‘挖’了整整一年,就给我了2.41275个BTC(比特币)、9293个USDT(泰达币)、6.4个LTC(莱特币),之后就没有动静了。”王某欲哭无泪。在多次追要收益未果后,2021年9月,王某将李某起诉至安吉县法院,要求返还投资款77万元。

法院经审理认为,该案涉及的交易是通过专用“矿机”计算生产虚拟货币的“挖矿”活动,此类活动能源消耗和碳排放量大。中国人民银行等十个部门联合发布的银发(2021)237号《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》载明:虚拟货币不具有与法定货币等同的法律地位,不具有法偿性,不应且不能作为货币在市场上流通使用。虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动。参与虚拟货币投资交易活动存在法律风险。任何法人、非法人组织和自然人投资虚拟货币及相关衍生品,违背公序良俗的,相关民事法律行为无效,由此引发的损失由其自行承担。据此,本案原告王某明知投资款项用作虚拟币“挖矿”及虚拟币交易,故双方的委托合同无效。

根据相关法律规定,民事法律行为被确认无效的,行为人因该行为取得的财产,应当予以返还;不能返还或者没有必要返还的,应当折价补偿;各方都有过错的,应当各自承担相应的责任。本案中,原、被告存在同等过错,双方实际付出的生产成本和损失,由各方自行负担。因尚未支付的比特币不具有强制执行力,基于此前李某已拿回人民币47619.51元退款,按照之前两人协商约定的收益分配比例,对该笔退款进行分配,最终判决李某支付王某人民币20000余元,驳回王某其他诉讼请求。

### 广东的黄先生收到了

### 浙江法院拍品

视频连线等方式  
让他“一次都不用跑”

通讯员 金尹伟 叶烨 张秀文

**本报讯** 近日,广东的黄先生收到了龙游法院寄送的拍品实物——两块名牌手表。在他打开快递包装的同时,另一头的执行干警通过视频连线见证了拆包的全过程,并向黄先生确认收货与司法网拍平台上的拍卖详情是否一致。最终,两件拍品顺利完成交付。

不久前,龙游法院在司法网拍平台上分别挂拍了一只爱宝时牌男表和一只阿玛尼牌女表,因其系刑事涉案赃物,法院依法采用“一元起拍”方式拍卖。黄先生分别以7681元与6561元的出价顺利拍下这两只手表,但因路途遥远,特别是受疫情影响,他不便到现场取货。

之前,该院拍出的动产拍品都由买受人到现场自提,这种方式交货一目了然。“现在买受人来不了,怎么办?”随后,执行局局长吴荣军召集执行骨干进行了讨论。经过一番深思熟虑,特别是对拍品交付各个环节可能产生的风险点有针对性地进行分析研判后,最终,在经过买受人同意的情况下,法院决定采用“邮递寄送+封条封存+视频连线拆箱验货”的方式,将拍品送到黄先生手中。

收货当天,黄先生与执行干警进行了视频连线,并在见证人见证下,开箱验货。看着贴着封条的两只手表,黄先生心里有底多了,在详细查看手表,并与司法网拍平台上的竞拍信息认真比对后,他对拍品表示认可。与此同时,执行干警用执法记录仪记录下了买受人验拍品时的场景。

此前,执行干警将拍品从保险柜取出、封签、快递包装的全过程拍成连贯视频发给黄先生,还贴心地将交付完成后剩余手续如何办理的操作提示写在便签上,与文书一起专递给黄先生。

疫情之下,异地买受人的拍品交付本是一道难题,但执行干警实干巧干,让异地买受人“一次都不用跑”,极大地便利了群众。

## 平安工作怎么做 登台打擂晒思路

实习生 方静怡 本报记者 李小文  
通讯员 徐惠芳

**本报讯** 近日,桐乡市第一期“护航二十大、忠诚保平安”平安争先晾晒比拼擂台赛初赛在市委党校举行,桐乡市各镇(街道)、平安建设各相关成员单位和相关村(社区)代表围绕2022年平安创建晾晒思路。

“红燕”寓意着党建引领的红色服务像燕子一样飞入寻常百姓家,濮院镇油车桥村紧扣“网格连心、组团服务”,以“党建引领,三治融合”为抓手,组建由各村民小组长担任微网格长,党员中心户、群众骨干担任微网格志愿者的“红燕微网格”队伍,把优质服务送到群众身边、做到群众心上,实现社会治理的多元化、精细化、法治化;市公安局创新建立“交安桐享”数字化治理平台,制定标准化隐患模型,引入网联巡检车,自主分析发现各类道路隐患,从源头上减少道路交通事故……擂台赛上,选手们先后上场,通过演讲谈思路、找差距、亮承诺、表决心,展示了基层为建设数字文明共富美好新桐乡所作的努力。

最终,经过评委打分确定,乌镇镇、大麻镇等10个镇(街道),大麻镇海华村、开发区复兴社区、濮院镇梅园社区等10个村(社区),桐乡市公安局、妇联、财政局、住建局等10个成员单位进入决赛。

此次擂台赛主题聚焦平安建设,通过演讲打擂的形式,营造了比学赶超的良好氛围。据悉,桐乡将定期举办主题擂台赛,不断提升基层社会治理水平。

本报职业道德监督电话·0571-85310013

## 4000吨不合格再生纸浆,退运!



近日,杭州海关所属嘉兴海关对某企业进口的7批次共计4117.84吨不合格再生纸浆作退运处理,并移交缉私部门进一步处理。

通讯员 李飞翔 何涛  
本报记者 胡宗昊

## 价值6000元的外卖送错要不回来,外卖小哥懵了 这时律师出手了

本报记者 王亚 通讯员 俞国燕

“困难之时伸援手,法律援助解民忧。”近日,外卖小哥小裴特地将一面锦旗送到了浙江励恒律师事务所,感谢律师赵瑜华、闻捷帮他追回价值6000元的订单。

小裴是一名年轻的爸爸,生活压力较大,白天在快餐店打工,晚上兼职送外卖。2021年11月22日晚,小裴接到了一个餐饮订单,连续十几个小时的连轴工作加上订单时效的压力,让小裴不小心犯了错——因为没看清订单的具体内容,小裴错进了餐饮店隔壁的烟酒店,拿了烟酒店老板原本要闪送的一箱价值6000元的香烟,当做自己的订单送到了一家住宿酒店前台,并电话告知买家东西已放在指定地点。

之后,烟酒店老板、订烟客户、快餐店老板的电话接踵而至,小裴这才知道自己送错了外卖,而且送错的订单是价值高达6000元的香烟。他赶紧返回送货酒店,发现香烟已不在原地;联系订单客户,对方表示晚点会还给他。可小裴在酒店楼下等到将近12点,客户都没露面。

第二天,小裴再次联系客户,电话已经无法接通了。如果不回香烟,自己一个月的薪水就要打水漂了。一筹莫展之际,小裴想到了自己送外卖时去过的浙江励恒律师事务所,也许找律师能解决。于是,他来到了该律所,可不善言辞的他在

门口踌躇许久也没有进去。律所工作人员主动上前询问,随后赵瑜华律师接待了他。

“你别急,我们会尽力帮你。”看到小裴孤身一人在杭州打拼不易,赵瑜华决定免费为他提供法律帮助。赵瑜华向外卖平台以及酒店询问买家信息,酒店和外卖平台表示,这是客户隐私,如果没有法院的调查令或者协查函无法提供。赵瑜华让小裴抓紧跟酒店联系,请求酒店将前台视频予以保存,以免30天后电子证据丢失,并给小裴提供了两个方案:一是通过法院起诉,要求拿烟者归还香烟或者赔偿等价的金钱,但是由于目前没有对方任何信息,起诉的程序会比较繁琐;二是联系派出所,看看民警能否给予一些取证的便利。这期间,律所的闻捷律师了解到小裴的情况也主动帮忙,配合赵瑜华准备相关法律文书材料。

两个多月里,赵瑜华和闻捷一次次指导小裴,多次帮助小裴与派出所、法院、外卖平台工作人员电话沟通,并帮忙撰写了可能要用到的起诉状、取证申请书等材料。

经过小裴与派出所的沟通,民警从外卖平台方联系到了买家。最终,买家将香烟重新放回酒店,小裴取回香烟后,立即定制了两面锦旗,“这段时间,我一直很焦虑。两名律师对我的无私帮助,让我感到非常温暖,一定要好好感谢他们。”